

「银杏树下」下的骄子



“银杏树”剧组在南京拍戏。 快报记者 齐天天 摄

银杏树下

片名定为《银杏树》，也是有一定寓意的。

“银杏树是生命力非常顽强的树。”导演叶道军解释，而剧情中也有银杏树，“男女主人公的第一次相会就是在银杏树下。”而另一种理解是，扬州、泰州地区广泛种植有银杏树，用此作片名也强化了地域特征，主创人员多为扬大学生这一特点。

叶道军认为后一种解释是巧合，并不是其最初定片名的考虑。他将该片定位成一个纪实题材的作品，在被问到此片中的人物有无原型时，叶道军的说法是“不是某一个人，而是众多我们身边的同学的影子。”

孙煜榕，扬州大学文学院新闻专业大一学生。她是剧本

的统编之一，即对已有的剧本加以完善。她表示，在加入剧组前她已完成了一个小的新闻调查，目标调查人员就是校园里的贫困生们。

片中，主人公于才堕落得似乎有点过了头——他和社会人员玩在一起，酗酒抽烟，甚至在马路上和别人飙车。

剧本创作人员称，这看起来有艺术创作的痕迹，但在某种程度上反映的是现实，“过度虚荣、追求物质、注重消费是一些贫困同学的现实。”

“贫困生的心态是比较微妙的，特别是在入学之初，因为发现和来自城市的同学在沟通上就存在问题，条件好的同学谈论的是麦当劳、PS2（SONY公司产的游戏机），而贫困生的话题往往是童年的乡土趣事。”一创作人员说。

在现实中，贫困生心态再

发展的可能结果是，贫困生为了获得别人的尊重开始虚荣。“于才在片中先是打工，做家教，拼命地赚钱，赚到了钱后就开始追求物质，再发展到后来，就反思自己的经历，陷入没有答案的苦闷，然后自我放纵。”

叶道军说，“从一个贫困生在大学里的转变关注贫困生的心理问题，如果有什么意义的话，就在于，让贫困生知道怎么适应环境，也让公众知道，怎么去引导贫困生，如何正确地给予他们关心。”

“女一号”名叫杨晶晶，也是来自于江苏戏剧学校。和男主角的扮演者刘凯是同班同学，她在片中的名字叫“桦子”，是于才的师姐，一直默默关注并支持于才。但受到了于才出于自尊的抗拒，在剧情进行到大半时，“桦子”去世了。

“让‘我’死的目的是，让于才从放纵中自拔。”杨晶晶说。

事实上，整个剧组中绝大部分成员都不是来自于贫困家庭。叶道军说，他本人来自于江宁区的一个普通家庭，但他一直关注着这个群体。

“暑假开始时，有同学让我加入他们一个室内剧的拍摄，但题材有点风花雪月，在我的动员下，我们转向选择了这个题材，也得到了同伴们的支持。”

拍戏喜与忧

26个演职人员，没有一个有专业经验。即使有，也是来自于在校电视台的工作经历，但相比于一个电影的拍摄，仍是门外汉。

第一幕戏拍于8月8日，讲的是于才在学校琴房见到了双胞胎姐妹，“那是一场只需要2分钟不到的戏，但拍了半个多小时。”叶道军回忆，他回去就被指导的老师训了一顿，“老师问，你这样拍下去拍到哪天？”

在扬州拍摄，剧组常常引起围观。一次拍打戏，说的是于才与舍友发生了冲突，结果那场戏真被人认为是在打架。而另一次拍于才和社会人员飙车时，因占用道路，且请当地的专业车队参加拍摄，引发了误会。

“一辆警车很快开了过来，警察以为我们真的在飙车。”叶道军笑了起来，他在和警察作了解释后，警察才离开。

一群年轻人在一起拍戏，笑料自然不断。

在拍一场戏时，导演在忙

乱中忘了给演员说台词。“讲的是于才新生入学，在师姐桦子的陪伴下到宿舍，结果宿舍门一打开，门内的三个学生站在门口目瞪口呆，半天说不出话，且表情因为紧张而非常复杂。”那场戏，笑场多次。

扬大的两名老师也作为群众演员出现在影片中，但他们站在讲桌前仍然怯场，“紧张、很不自然。”叶道军最后急了，他给老师的建议是：“你平时怎么训我，就怎么来演。”

笑中也有苦闷，叶道军疲惫地说，除了高强度的工作外，他还在烦剧组下面的工作怎么开展。“已经花了15000元钱。”这些钱全部来自于剧组人员和同学们的资助，他本人投入了约4000元钱。之初，他也曾经考虑过找人投资，但真正落实的很少。

“我现在习惯了等人，我曾经在扬州一个开发商的办公室等老板等了一整天，结果一分钱也没有要到。”

叶道军估计，这个片子继续完成还需要至少1万元。在拍摄完成后，后期制作仍是一件头疼的事。“我们虽有同期声，但还是要配音，还有配乐剪辑，工作量巨大。”

他的打算是，片子能在全省的高校中巡映。“我们不是自娱自乐，我们想让我们的付出得到回报，让更多的人分享我们工作时的快乐，以及让更多的人正视贫困生的心理问题。”

《银杏树》南京外景拍摄已获现代快报全程资助，同时期待公众及影视制作单位的参与，帮助江苏首部由大学生原创的电影早日完成。有意者请致电快报热线：96060。

快报记者 言科 韩小强
实习生 谭泽锋



一通百通

扎根南京，7年征途，打造了一支区域报道“快速反应部队”。无论新闻发生在城市的哪一个地方，快报总能在第一时间赶到新闻现场。不管你是南京人还是外地客，有了快报，你就成了地道的“南京通”。

南京新闻看快报，城市生活一通百通

现代快报 南京.COM
讲真话 办实事 树正气

Add: 中国江苏省南京市正洪街18号东宇大厦

报网联动: www.lifenanjing.com.cn

24小时读者热线: 96060